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Viaţa politică la Panciu în a doua jumătate a se�olului al XIX-lea şi 
la începutul secolului al XX-lea se caracterizează, în general ca şi în 
întreaga Românie, prin lupta pentru putere dintre cele două partide de 
guvernămînt şi anume cel liberal şi cel conservator. Germanii celor două 
partide apăruseră în oraş şi se dezvoltaseră mai ales după Revoluţia 
română din 1 848. După cum se ştie mişcarea revoluţionară din 1 848 a 
fost înăbuşită în Moldova de la început neavînd . rădăcini adînci în rîndul 
maselor populare, capii semnatarii petiţiei înaintată lui Mihai Sturza 
neavînd strînse legături cu ţărănimea, pe care nu ştiuse s-o ridice la 
lupta antifeudală, nici prin propagandiştii trimişi la sate, nici prin promi
siuni relativ la înfăptuirea unei reforme agrare 1. 

Tîrgoveţii din Panciu la mijlocul secolului al XIX-lea încă nu erau 
organizaţi pentru a se constitui în partide politice grija lor primordială 
fiind numai pentru redobindirea drepturilor lor depline de stăpînire asu
pra moşiei şi vetrei tîrgului. In 1 848 negustorii din oraş care fuseseră 
în fruntea acestei lupte simpatizaseră cu mişcarea revoluţionară de la 
Iaşi, unii din ei fuseseră la Focşani şi chiar trecuseră în taină frontiera 
ţării în Ţara Românească pentru a saluta cu entuziasm victoria revolu
ţiei la Bucureşti şi în celelalte oraşe şi tîrguri inclusiv Focşanii munteni, 
la sate, pretutindeni 2. 

După 1 848 in anii luptei pentru unire din nou cei mai mulţi din 
locuitorii din Panciu se aflaseră în primele rînduri ale unioniştilor mili
tînd pentru înfăptuirea unui singur stat cu Ţara Românească 1. Unii din 

1 Istoria României, Bucureşti, 1964, vol. IV, p. 58-59 ; C. Căzănlsteanu, 
D. Berindei, M. Floz·escu, V. Nicolae, Revoluţia română din 1848, Bucureşti , 

1969, p. 152-158, 219-22(}. 
2 Anul 1848 în Principatele române, Acte şi documente, voi. II, p. 1.  
1 In această vreme diferenţierea socială în rîndui tir�veţilor nu era prcon 

mare şi toate păturile .sociale au fost solidare, uTillărind acelaşi scop, inlAtumrt'A 
relaţiilor feudale. 
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negustori şi proprietari de podgorii au votat atunci cu entuziasm pentru 
trimiterea în divinul Ad-hoc a reprezentanţilor lor care aveau să susţină 
prin cuvîntul lor unirea celor două ţări româneşti ca fiind singură soluţie 
pentru emanciparea politică, economică, socială şi culturală a poporului 
român 2. Ulterior, pe timpul domniei lui Alexandru Ioan Cuza in tirgul 
Panciu pe măsură ce s-au impus elementele liberale, reprezentate de 
acei tîrgoveţi şi posesori de podgorii cu o bogată activitate in viaţa eco
nomică a oraşului, manifestînd tendinţa constituirii intr-un partid poli
tic, o altă parte din tîrgoveţi ale căror interese se apropiau sau coincideau 
cu acelea ale unor boieri care nu vedeau cu ochi buni reformele domnu
lui ţării menite să îmbunătăţească situaţia ţărănimii, s-au grupat intr-o 
partidă conservatoare. Unul din cei care s-au încadrat de la inceput în 
această partidă a fost un anume Constantin Ion Giţă care in 1860 s-a 
aflat în fruntea obştei tîrgului ca preşedinte al primului consiliu munici
pal din Panciu. După cum se ştie decretul prin 4 decembrie 1860 Alexan
dru Ion Cuza crease la Panciu municipalitatea tirgului a. In această vreme 
tirgul Panciu avea peste 2000 locuitori (in 1 869 sint înregistraţi 
2819 locuitori) "· 

Primul primar al municipiului Panciu provenea dintr-o veche fami
lie pănceană, de oameni gospodari, cu întinse terenuri viticole, cu multe 
acareturi in tîrg, cu prăvălii şi chiar cu două hanuri încă din epoca Regu
lamentară. Bunicul său, Constantin Gîţă împreună cu frate-său Iosif Giţă 
se aflaseră la sfîrşitul secolului al XVIII-lea în fruntea localnicilor in 
lupta impotriva egumenului mănăstirii Bogdana, care le cotropiseră moşia 
şi vatra 1• In jalbele date la domnie egumenul respectiv îi denunţase pe 
cei doi fraţi că s-au ridicat "cu zorbală" împotriva mînăstirii 2. De ase
menea la vremea respectivă Constantin Gîţă şi Iosif Giţă au obţinut şi 
ranguri de mici boieri de ex. în 1841  Iosif Gîţă ajunsese serdar, iar Con
stantin Giţă in 1855, comis. Tot aşa şi fiul lui Constantin Giţă in 1 845 
slugar. De fapt averea lor sporise cu timpul, iar ei de la simpli arendaşi 
de pămînt ajunseseră să posede terenuri viticole, să devină chiar negus-

2 G. Petrescu, D. A. Stourdza, A. C. Stourdza, Acte şi documente relativ 
la istoria re114Ştertt României, Bucurreşti, 1889, vol. 5, p. 686, vol. 6, p. 20-21, 
vol. 7, p.  988-989. 

3 Arh. St. Buc., Ministerul de Interne Moldova, 463/1860, f. 44. 
� 1. Ionescu de la Brad, Agricultura rom4n4 in judeţul Putna, Bucureşti, 

1869, p. 314 ; Gh. Platon, Populaţia oraşului moldovenesc la mijlocul secolului 
al XIX-lea, in Carpica, III, 197Q, anexa 5 se dă şi structura socială a populaţiei 
1 19 negustori şi 24 meseriaşi. Ee. Negruti, Noi contribuţii la cunoaşterea situaţiei 
demografice a oraşelor din Moldova, in prima jumătate a secolului al XIX-lea, 
în Revista istoria, 10/1977, p. 1832--4833. 

' vezi pentru amănunte Constantin Şerban, Noi contribuţii la istoria luptei 
tîrgoveţilor şi orăşenilO'T moldoveni împotriva asupririi feudale in secolul al 
XVIII-lea la începutul secolului al XIX-lea, în Studii şi articole de istorie, IV, 
1962, p. 83-85. 

2 Arh. St. Bucureşti, Mînăstirea Bogdana, XII,-15 ; un alt document (XXXVI'I-
37) se arată că cei doi s-au "ridicat făcînd iscoditoare tulburare". 
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tori de vin, cu prăvălie în tîrg şi han încă din 1842. Dealtfel hanul din 
Panciu va fi moştenit de fiul lui Constantin Gîţă antune Ion. In finl' ,  
Ion Gîţă va avea un fiu pe Constantin Ion Gîţă negustor care în 1 860 
ajunge primarul tîrgului. De remarcat că în 1 860 în familia Giţă mul 
exista un anume Teodor cu rang de agă, unchi după tată lui Constan
tin Ion Gîţă 4• 

După abdicarea lui Alexandru Ioan Cuza la conducerea României 
avea să vină un guvern liberal pentru scurtă vreme însă din 1868 se 
impun elemente centriste, în fine din 1871 cele conservatoare. Din acest 
moment şi la conducerea oraşului încep să se impună elementele prove
nite din rîndurile partidului conservator care-şi vor împărţi la un inter
val de patru ani puterea cu cele provenite din partidul liberal. Această 
succesiune este reflectată şi în comportarea membrilor consiliului muni
cipal din Tg. Panciu. Dar nu numai atît, spre sfîrşitul secolului al 
XIX-lea încep să se semnaleze la Tg. Panciu, ca şi în alte oraşe din Româ
nia, puternice lupte între reprezentanţii partidului conservator şi liberal 
pentru ocuparea locurilor în consiliul municipal local, în timpul alegeri
lor periodice, pe baza Legii electorale a consiliilor municipale. Ele reflectă 
de cele mai multe ori manevre de culise· conduse cu multă abilitate prin 
intermediul cărora notabilităţi marcante ale tîrgului obţin voturile con
cetăţenilor lor pe calea încălcării. flagrante a acestei legi. 

Documentele de arhivă din ultimul deceniu al secolului al XIX-lea 
ne permit să constatăm ce aspect a luat în tîrgul Panciu această luptă 
politică. Memorabile în acest sens, au fost alegerile pentru consiliul comu
nal din toamna anului 1 890. Pentru desfăşurarea lor in deplină legali
tate Ministerul de Interne expedia încă de la 12 septembrie circulara 
nr. 14544, în care se arăta că în prima duminică a lunii noiembrie, care 
cădea într-o zi de 4, a fost fixată potrivit art. 22 din Legea electorală 
comunală ziua pentru adunarea alegătorilor comunali care trebuiau să 
aleagă pe consilierii comunali pentru o nouă perioadă de 4 ani. Cu acest 
prilej trebuie respectată legea - se spune în circulară - "să se facă 
alegerea în deplină regulă şi linişte după glăsuirea legii, spre a nu se 
da loc la anularea şi străgănirea alegătorilor prin noi convocări". Noile 
consilii pe 4 ani trebuiau să fie "libera expresiune a voinţei alegătorilor", 
chiar şi "primul .trebuie să respecte cu stricteţe legea" să ia măsuri ca 
libertatea alegătorilor să fie asigurată ! r. Interesant că lupta dintre libe
rali şi conservatori a început la Tg. Panciu înainte de ţinerea alegerilor 
şi iată cum. Aşa de ex. la 1 5  octombrie s-a primit la Ministrul de Interne 

3 Arh. St. Bucureşti, Mînăstirea Bogdana 411 843, f. 2.0 ; mai aveau hanuri 
şi alţii. David A1pern (1859), Marghioala Raşcu (1884) ; în 1896 erau 7 hanuri In 
tîrg. 

" In 1863 embaticul tîrgudui trecuse in proprietatea statului iar abia In 
sfîrşitul secolului al XIX-lea (iln 1881) acest embatic a fost răscumpărat de llr
goveţi. 

t Arh. St. Buc., Ministerul de Interne, 396/1890, f. 1. 2. 
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o telegramă semnată de mai mulţi membri ai partidului liberal, în care 
aceştia denunţau nereguli in organizarea alegerilor provocate de 
subprefectul Gîţă "Ingerinţa nemaipomenită din partea administra
ţiei, cap cu subprefectul Gatza, se bat şi arestează alegătorii. Ru
găm faceţi să respecte ordinul dv., legile ţării şi cuvîntul majes
tăţii sale". Semnau telegrama : Vlădoianu, Raicu, Butescu, Popovici, 
Botezu, Enache Panciu, Ionescu Niculcea, Stati, Ghitza Ion. La Minis
trul de Interne s-a pus rezoluţia următoare : Prefectura, pentru a face 
"anchetă" 1• Şi pe cind de la Ministerul de Interne se înainta la prefec
tura judeţului Putna o copie după această telegramă, în vederea facerii 
de cercetări 2, tot la Ministrul de Interne a fost înaintată o amplă petiţie 
semnată de 21 persoane din opoziţie avînd următorul conţinut : "Domnule 
Ministru, Subsemnaţii alegători din colegiul comunal al urbei Panciu din 
jud. Putna, văzînd că de către dl. Primar prin publicaţiunea nr. 1 259 
din 1 5  octombrie curent, pentru convocarea alegătorilor s-au dispozat ca 
operativa alegerii consiliului comunal să aibă loc in localul şcoalei pri
mare de fete, dispoziţiune care este contra prevederilor art. 23 din Legea 
pentru alegerea consiliilor comunale, căci asemenea operaţiuni trebuie 
să aibă loc în localul primăriei (Formulădle litera A şi F) şi numai cînd 
numărul alegătorilor ar trece peste una mie, votarea se poate face in 
mai multe secţii, la noi însă numărul alegătorilor nu atinge nici cifra 
de 200 ; pe lîngă aceasta s-ar da loc şi la desagremente, căci copiii noştri, 
ce frecventează şcoala, pe deoparte ar fi privaţi de învăţămînt citeva zile 
şi chiar s-ar putea molipsi de vre-o boală contagioasă din cauza murdă
riei ce se aduce localului. Pentru rezoanele de mai sus, vă rugăm respec
tuos d-le Ministru · să binevoi ţi a ordona ca alegerea să se efectueze in 
localul primăriei după cum au înţeles şi legiuitorul". Data : 20 octombrie 
1890. Semnau I. Vlădoianu, D. I. Ionescu, T. Donciu, D. Creţu, 
T. M. Neculce, N. Draghicu, Enache Panciu, Ghiţă Ionescu, G. G. Necu
lau, Neculau Grigore, Şt. Pascu, Cojocarru, Andrei I. Constache, Gh. Săn
dulescu, C. Palade, etc. 1 .  

Cum era şi firesc a urmat o anchetă efectuată de către prefectul 
judeţului Putna, anume Gh. Robescu care foarte curind a expediat urmă
torul răspuns Ministrului de Interne din care rezulta netemeinicia recla
maţiei membrilor partidei liberale din Panciu : "Domnule Ministru, 
Văzînd reclamaţiunea ce s-au adresat un număr de alegători din comuna 
Panciu şi consecinţa ord. dv. apostil nr. 41 85, respectuos vă supun că, 
primarul comunei Panciu în consideraţie că localul primăriei este mic, 
compus numai din o cameră şi secretul votului nu se poate asigura prin 
convocarea alegătorilor, a desemnat pentru alegere localul şcolii. Prin 
faptul acesta cread dle. Ministru că primarul şi-a făcut datoria iar nu 
a călcat legea după cum reclamanţii voiesc a susţine întrucît art. 23 din 

1 Arh. St. Buc., Ministerul de Interne, 43911890, f. 1 .  2 Idem, f. 2.  
1 Arh. St. Buc., Ministerul de Interne, 43911890, f. 4.  
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Legea electorală pentru alegerea consiliilor comunale prevede că, t·on . 
vocarea şi afişarea să se facă la primărie şi în tot cuprinsul comunei,  lm 
localul întrunirii se cere numai a fi desemnat prin publicare ; reclamnn
ţii încă fac din aceasta un cap de acuzaţie primarului, pentru a justi fi C 'II 
grupului din care fac parte, în caz de a nu reuşi. Localul primăriei pe 
lîngă că are inconvanietatea arătată mai sus, este situat în mijlocul tir
gului şi între stabilimentele de debit unde speră reclamanţii ca, aducînd 
pe alegători şi făcîndu-le profesiunea de credinţă ajutaţi şi de mirosuri 
alcoolice să poată în caz de nereuşită să facă scandalurile de care au pro
bat şi în trecut, că sînt capabili şi pentru care tribunalul i-a condamnat 
pe parte din ei la 1 5  zile de închisoare. Motivul cel de-al doilea, că copii 
nu vor putea frecventa şcoala este de asemenea nefundat întrucît alege
rea se face duminica, cînd şcoala este liberă iar după terminarea alege
rii localul se va curăţi. Cu aceste explicaţii, respectuos restitui şi men
ţionata reclamaţiune" t. 

Aşa se face că sub guvernul junimist în 1 890 liberalii din Panciu 
au pierdut alegerile în faţa conservatorilor. Lupta lor se va continua şi 
în anul următor, cînd în martie 1891 ,  după venirea la guvern a conser
vatorilor, a fost nevoie de noi alegeri municipale la Panciu ca şi în toată 
ţara. Intr-adevăr noile alegeri au avut loc la 1 7  martie iar în consiliul 
municipal din nou au fost aleşi conservatorii. Nouă zile mai tîrziu, la 
26 martie consiliul permanent al judeţului Putna a validat prin proces 
verbal (nr. 682), alegerea celor 9 consilieri comunali 2 ai comunei Pan
ciu 3• Termenul de prezentare a unui recurs împotriva acestor alegeri se 
împlinea la 6 aprilie, dar reprezentanţii partidului liberal nemulţumiţi de 
rezultatul alegerilor aveau să expedieze la 28 martie chiar monarhului 
ţării o telegramă avînd următorul conţinut : - "Majestăţii sale regelui. In 
vederea alegerilor comunale de mîine a urbei Panciu subprefectul Gîţă 
cu agenţii poliţiei locale şi bande de bătăuşi ingerează, bate şi arestează 
alegătorul Ion Arghiri. Denunţat prefectului Putna, dreptate nu vedem, 
rugăm respectuos regulaţi respectarea legilor ce nu prin vărsarea de 
sînge să se facă această alegere". Telegrama era semnată de Vlădoianu 
şi Butescu. Rezoluţia la această telegramă era următoarea : "către Minis
trul de Interne ; Se va telegrafia prefectului a lua cunoştinţă de această 
telegramă şi dă cele mai serioase ordine ca alegerea să se facă în deplină 
linişte şi libertate" 4. 

O săptămînă, mai tîrziu, la Ministrul de Interne sosea şi o petiţie 
de protest semnată de 20 cetăţeni ai oraşului, din partida liberală, prin 
care se dădeau amănunte relativ la neregulile săvîrşite în timpul recen
telor alegeri. Petiţia era datată la 4 aprilie, aşa dar cu două zile mai de 
\Teme de expirarea termenului de depunerea recursului. Aceasta avea 

1 Arh. St. Buc., Ministerul de Interne, 439/'1890, f. 3. 
2 Tîrgul Panciu avea atunci peste 3000 locuitori. 
3 Arh. St. Buc., Ministerul de Interne, �39/1890, f. 7. 
'• Idem, f. 8, 9, 10. 
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următorul conţinut : "Domnule Ministru, Subsemnaţii alegători în colegiul 
comunei din urbea Pandu judeţul Putna, in termenul acordat de lege, 
facem recurs la dv. in contra deciziunii onorabilului Comitet permanent 
al judeţului Putna, luată cu ocazia verificării lucrărilor pentru alegerea 
a 9 membri in consiliul comunei urbii Panciu ce au avut loc la 17 mar
tie crt. şi prin care deciziune au validat această alegere. Motivele recursu
lui sînt : 1 .  Că onor, Comitet permanent rău a validat această alegere 
deoarece ea s-a făcut cu listele comunale ale anului curent ce nu erau 
definitive, căci cea mai mare parte din alegătorii prevăzuţi în acele liste 
au fost şterşi prin sentinţa Tribunalului Putna care se află anexată la 
COntestaţiile făcute de noi, sentinţă care a şi rămas definitivă în ziua de 
29 martie a.c. înaintea Inaltei Curţi de Casaţie. 2. Că Biroul alegerii a 
primit la vot în contra legii pe Moise Angheluţă, Petrache Borcilă, Matus 
Macsim, Iancu Dîmbovicean, Gheorghe Popa, Iancu Taloşcă, Cristea 
Andrei, Costache Tataru şi alţii care au fost şterşi din liste pentru dife
rite motive, atît prin sentinţa Tribunalului Putna nr. 17418/91 rămasă 
definitivă înaintea 1!naltei Curţi de Casaţie prin respingerea recursurilor 
ce se făcuse contra acestei sentinţe. 3. Că Biroul alegerii cu rea credinţă 
au respins de la vot pe alegătorii Dumitru I. Ionescu, Mihalache Mari
nescu, Ştefan D. Pavel, Tudori Anghel, Ion Toma, Dragomir Safalichi, 
Todir Gîrleanu, Negoiţă Zbughină, Marcu Ion şi alţii care sînt admişi 
intre alegători prin sentinţa Tribunalului Putna nr. 1 7 1 8  şi 1 9/31 rămasă 
definitivă inaintea Inaltei Curţi de Casaţie. 4. Biroul în contra art. 32 
din Legea pentru alegerea consiliilor comunale s-a prezidat de către aju
torul de judecător pe cînd acest drept 1-au numai judecătorul titular. 
5. Că formalităţile ce compun dosarul alegerii sînt viciate violîndu-se în 
totul dispoziţiile legii pentru alegerea consilierilor comunali după cum 
se poate vedea din chiar procesul verbal adresat de Birou. Pentru aceste 
motive rugăm respectuos să binevoiţi a ne admite recursul, a casa deci
zia onor. Comitet permanent invalidînd această alegere". Petiţia era sem
nată de I. Vlădoianu, Petrache Lupescu, D. I. Ionescu, Negoiţă Zbughină, 
Ghiţă Ionescu, N. Florea, H. I. Butter, D. S. Smeurescu, C. Palade, Enache 
Panciu, Necula Grigoriu, etc. t. 

Desigur că un delegat al Ministrului de Interne a făcut ancheta la 
faţa locului confruntînd actele de la dosar şi chestionînd pe localnici. 
Rezultatul acestei anchete a făcut apoi obiectul unui amplu raport îna
intat către Prefectura de Putna, la 30 aprilie 1891 .  După cum era şi de 
aşteptat tot partida adversă conservatorilor avea să piardă ! Iată ce con
ţine acest raport : "Asupra recursului făcut contra încheierii comitetului 
permanent din acel judeţ nr. 682 din 26 martie a.c. prin care s-a validat 
alegerea consiliului comunei urbei Panciu. 

Ministerul avînd în vedere că din acte se constată că alegerea s-a 
săvîrşit în regulă, prin îndeplinirea formelor prescrise de lege întrunind 

1 Arh. St., Buc., Ministerul de Interne, 439/1890, f. &-9. 
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candidaţii proclamaţi aleşi nu numai de  la  117  pînă la 1 28 voturi  d lu  
205 alegători înscrişi în liste . . . . .  

Avînd în vedere că chiar dacă s-ar scădea din numărul voturi lor 
obţinute de cei aleşi numărul de 28 voturi ale persoanelor ce se pret ind 
a fi şterse de Tribunal de lista anului cu�·ent şi chiar de s-ar presupune 
că ar fi votat şi acei 6 alegători care deşi înscrişi în listele anului trec·ut  
s-au respins de birou ca nefigurînd în listele curente, precum şi  acele 
52 persoane care au subscris petiţiunea de protestare adresată biroului, 
declarînd că se retrag de la alegere, totuşi nu s-ar fi adus nici o modifi
care regulamentului scrutinului. 

Avînd în vedere că motivul dedus din faptul că biroul a fost prezi
dat de ajutorul judecătorului, iar nu de judecător, nu poate fi întemeiat, 
întrucît ajutorul este în drept după lege a înlocui pe judecător în toate 
atribuţiunile sale. 

Pentru care motive a respins recursul confirmînd încheierea comi
tetului permanent" 1• 

Drept urmare Manolescu Sideri prefectul judeţului Putna trimite la 
22 mai 1891 Ministrului de interne următorul tabel cuprinzînd numele 
şi atribuţiunile celor 9 consilieri comunali din Panciu : "Vasile Aposto
leanu, primar, ales cu 1 28 voturi, Ghiţă Ivanciu, ajutor, 128 voturi, Cris
todor Manoliu, consilier, 127 voturi, Costică Raşcu, consilier, 128 voturi, 
Daniil Ioan, consilier, 128 voturi, Dumitrache Filip, consilier, 128 voturi, 
Neculai Bute consilier, 128 voturi, Neculce Ivan, consilier, 1 1 7  voturi şi 
Vasile Theodor, consilier, 128 voturi" . Totodată se comunica amănuntul 
că instalarea noului consiliu municipal al oraşului avusese loc la 
19 mai 1891 2. 

Desigur că luptele politice la Panciu nu s-au încheiat în acest an, 
ele au continuat şi foarte curînd vor veni la putere şi liberalii. Astfel la 
1898 avea să fie ales primar al oraşului chiar I. Vlădoianu cel care mili-
1ase atîta contra conservatorilor pe cînd se afla în opoziţie. De altfel, aşa 
cum s-a mai spus, ceea ce s-a petrecut la Panciu la sfîrşitul secolului al 
XIX-lea nu este un caz izolat acest aspect al luptei politice dintre libe
rali şi conservatori pe plan local că s-a întîmplat şi pe plan naţional în 
toată ţara. Un martor ocular cu un deosebit spirit critic şi cu mult talent 
literar a fost în această privinţă dramaturgul I. L. Caragiale, episodul ale
gerilor din cunoscuta sa "0 scrisoare pierdută" avîndu-şi izvorul de inspi
raţie tocmai în această petiţie şi telegrame care soseau cu zecile poate 
cu sutele la registratura Ministerului de Interne. Fie că le-a cunoscut, 
fie că a fost martor ocular al acestor evenimente cert este că ele s-au 
păstrat nu numai în arhivele diferitelor departamente din acea vreme, 
dar şi în literatura noastră de la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi ele sint 
o oglindă fidelă a vieţii noastre politice cu frumuseţile şi umbririle ei. 

1 Arh. St.,  Buc., Ministerul de Interne, 439/1891, f. 13. 2 Idem, f. 14-15. 
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DES ASPECTS CONCERNANT LES LUTTES POLITIQUES DANS LA VILLE 
DE PANCIU A LA FIN DU XIX-ENE SIECLE 

RE:SUME 

La vie politique et surtout les luttes politiques a l'epoque moderne sont tota
lement inconnus dans la littei'ature historique parue jusqu'au present sur l'historie 
de la ville moldave Panciu. Par consequence l'auteur, en utilisant beaucoup des 
documente tires d'archives centrales de Bucarest, presente d'ebord les conditions 
qui ont favorise la neissence des principeux partis politiques, liberal (de la bour
geoisie) et conservateur (des grands proprietaires des terres) ; puis les actions com
batives entre ces deux partis politiques, pendant une courte periode de tempe 
(1890---1891), pour gagner les elections municipales locales. Les detaillss soulignes 
dans l'exposition ont en meme temps une valeur nationale parce'qu'a cette epoque 
de talles luttes politiques se sont deroules dans presque toutes les villes et bourgs 
de la Roumanie. 
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